

嶺大草根校長 蝸居繭膠花成才

昔住徙置區搬汽水 盼高質教育助「後輩」改變命運

香港文匯報訊(記者 高鈺)香港人以勤奮見稱,本學年新上任的嶺南大學校長鄭國漢的成長經歷,就充分體現了這份精神。年幼時由貧困農村來港,一家蝸居於僅100呎的徙置區單位中,身為長子的他,早就幫忙承擔家計,做過繭膠花剪線頭,便開始出賣勞力,搬過數不清的汽水飲料,又穿梭於屋棚架間,做大廈外牆清潔工。鄭相信透過高質素的教育,就可以提高草根青年改變個人及家庭命運的機會,亦承諾會盡量幫忙學生家長。

鄭國漢早前接受《嶺大舊訊》訪問,分享個人經歷與對嶺大未來的展望。他憶述自己9歲時從家鄉潮州農村赴港與家人團聚,其時一家居於東頭邨徙置區100呎的狹小單位,生活條件欠佳,初來港時他幾乎完全不諳英文與廣東話,曾一度與母失散,要藉寫字請人幫忙才能尋回。來港後他於幾年間努力求學,升中時憑佳績獲政府獎學金入讀名校拔萃男書院。

除了兼顧學業,鄭國漢亦面對其他更多磨練,當年小小年紀的他已開始幫補家計,包括於暑假時裝配塑膠花、塗繪玩偶,及於製衣廠剪線打雜。至中學時也從事更多體力勞動,包括汽水廠當

搬運,「要每天長時間疊放大量沉重的飲料。」他也曾做過清潔工,爬上當時美孚新邨的外牆棚架清潔鋁窗框,「有一次我被墜落的竹條擊中,慶幸的是沒有嚴重受傷」。

首重教學 非競逐經費

出身草根的鄭國漢,對支援有需要學生感受尤深。現時嶺大不少本科生家境不算豐裕,他相信高質素的教育可提高他們改變個人及家庭命運的機會,校方亦會盡量幫忙學生家長。他認為,雖然學術研究是開拓新知識的關鍵,但對比起集中與其他大學競逐經費,嶺大的首要目標更應該放於教學上。



鄭國漢表示,嶺大的全人教育基礎良好,當務之急是進一步提升學生的語言水平,包括英語、中文書寫、普通話及廣東話,「假如學生沒有較高的語言水平,嶺大就不配以一所博雅教育府自居或自豪」。而其中一個落實方法,是於招聘教師時加強對應徵者語言能力的要求。

強化「專業先修」升畢業生潛力

雖然現時嶺大並沒有理學院及工學院,但鄭國漢指,培育學生科學素養,以科學化的方式思維,是現代生活及教育不可或缺的前提,所以希望透過增設一些非專門性科學學科達到有關目的。另一方面,鄭國漢期望能進一步強化嶺大的專科或「專業先修」教育,從而提高畢業生的競爭力與就業潛力,他說有關方向也正是近年美國博雅教育的發展趨勢。

《5★匯通識》應試小冊面世

由《文匯報》教育版、發行中心聯合精心打造的最新一期《5★匯通識》現已出版,內容精選多個跨單元的熱門議題,並將不同議題劃分為「恆常」和「摘星」兩大類別,每個議題均配備「背景分析」、「綜觀影響」、「多角度觀點」、「正反兩面睇」等四大基礎部分,協助考生全面掌握每個議題,同時增添「知識增益」、「概念解構」及「腦圖」等三大進階部分,為考生鞏固所學知識之餘,更能整理思維,查漏補缺。

《5★匯通識》特設有「模擬試題」及「答題指引」,參照考評局的出卷模式來設計試題資料及問題,提供考生一個體驗公開試的熱身機會。另外,針對常見的考生答題癥結,「答題指引」則會教導考生如何建構答案布局,提升答題技巧,逐一為學生掃除答題障礙。

《5★匯通識》是專門為師生們提供全面的通識參考資料,配合老師們作課堂的選取材料使用,適合學生們作課外考試練習使用。樣本數量有限,歡迎師生們索取,詳情查詢請致電:2871 5361。如欲索取樣本,煩請將所屬機構名稱、收件人姓名、聯繫電話及郵寄地址電郵至 matchsec@wenweipo.com。

補風蔓延副學位 教界:速成無助升大

香港文匯報訊(記者 馮晉研)近年中小幼學生的補習風氣盛行,甚至有蔓延到大專界的趨勢。有「補習名師」擬開辦短期補習班,揚言要幫助副學位學生銜接上大學及令大學生奪取一級榮譽,實行進軍大專界「新市場」。該「名師」指,有教授向其反映指,大專生的語文水平不濟,學生亦有需求,故考慮開班。有教育界人士批評有關做法並無建設性,因大學科目專業,難靠短短數節課堂而「速成」,而且學生依賴補習,會喪失自我解難能力,與大學教育背道而馳。

補師網拋大計補助「爆GPA」

補習機構遵理學校英文導師梁賀琪(Jane)近日在社交網站拋出「補習大計」,指正籌備補習班,初擬課程4節至8節課,針對個別專門科目密集式訓練一周,幫助副學位學生「爆GPA」,以便升讀學士課程,以及為大學生爭取一級榮譽畢業。她又提到,現已齊集「中英數通會計」精英導師,正在收集意見,希望網友廣傳訊息。

專科補習服務 每小時300起

本報記者又發現,坊間已有補習社以提升成績招徠,推出個別科目補習服務,對象為大學生和副學士生。有相關服務的補習社負責人表示,「可能不少人選擇出國,故有補習需求的大專學生人數較以往減

少」。本報翻查補習社網站,發現相關補習收費約每小時300起,較中六生私人補習一般約150元貴一倍。梁賀琪接受本報記者查詢時表示,有學生希望她提供協助,又有大專界的教授向她表示「教得好辛苦,學生連英文基礎知識都不懂,沒理由讓大學教這些」,故有開設大專補習班的念頭。不過,她承認,部分大專科目太專門,沒可能靠補習應付,也不設必升大學及獲一級榮譽的保證。她強調,上述計劃純屬個人想法,只是初步構思,細節有待研究,包括學費和課程長短等。

針對大專生的補習班,網民「Wes Lam」在梁賀琪的面書上留言,直言此舉會令學生以為任何事都有人替他解決,網民「Alphonse Chan」亦認為,大專生應有自學能力,不應靠補習取一級榮譽畢業。「Joseph Yu」坦言,「大學生花心思去學取高分的技巧,而非專心求學問,真是好悲哀」。另亦有網民支持開班,但認為應調節教學內容,例如教基本英文文法、撰寫論文的技巧、寫求職信和履歷等。

學友社憂大專生過度依賴

學友社學生輔導中心副總幹事吳寶城表示,對這類補習班聞所未聞,相信是銜接大學激烈競爭催生相關補習服務。不過,他質疑大專科目廣泛且專業,「除了英文,想不到有甚麼科目可以補習」,成效根本不

Jane Leung Beacon
February near Kings Park

我們現在正籌備開辦短期補習班

1. 正放誠徵副學位課程的同學爆GPA(升讀副學位課程);
2. 大學生升力爭能修第一級榮譽

構想中課程為每週八堂,密集式一星期左右完成,專門以一兩個科目topics,中英數通會計人傾已齊,名師及精英導師!

如你課程已完結,現請大家進一步提出你與該等導師的題目或課程內容,我們會認真考慮。

先謝謝大家意見,如果你沒有此高質,但朋友可有,亦請推薦,功德無量。

祝First Hons 學到畢業! — Feeling grateful with Jane Leung and Jane Leung Beacon III

梁賀琪考慮開設補習班,專為副學士銜接上大學以及為大學生奪取一級榮譽

大,也擔心大專生過度依賴補習,反而會喪失「軟技巧」,包括搜集資料、自學、解難、溝通等能力。

張民炳批課程怪誕無建設性

教育政策關注社主席張民炳認為,上述補習課程怪誕且無建設性,因大學教育講求引導學生思考問題及與鼓勵同儕討論,依靠「雞精班」會妨礙學生獨立和成長。他又指,語文和通識已成為大學必修課程,學生遇有疑問可請教教授,無需要補習。

港大教初中生探討科學藝術

香港文匯報訊(記者 高鈺)香港大學理學院日前舉辦「科學與藝術的融合」工作坊,與105名來自48間中學的初中生探討科學與藝術的關係。工作坊製成品現於港大智華館展覽至2月17日(星期一)。部分製成品將於4月在中環地鐵站社區畫廊(近「出口」)各大商場及參加者就讀中學展出。



荷蘭畫家M.C.Escher木雕作品涉及數學雙曲幾何,同學一起鑲嵌這幅名作。講座後,大會另設多個工作坊,讓同學透過繪畫、摺紙等活動,領悟科學規律。

工作坊舉辦當日,計劃總監吳俊熙以「自然界中的隱藏秩序」為題,透過展示墨西哥沙漠仙人掌、大堡礁鸚鵡螺殼、太陽花籽和宇宙銀河系圖像,講解「螺旋曲線原理」。張文彥博士及陳志宏博士分別以摺紙藝術和動畫為題,講解科學如何在生活中與藝術融合。活動又邀得咖啡拉花師Leo Chau製作立體咖啡拉花,拉出貓圖案。港大理學院梁淑貞博士透過指出鮮奶脂肪含量及蛋白質內氨基酸序列及親水性,解釋咖啡拉花原

浸大廣華助減磅 24胖青跑馬拉松

香港文匯報訊(記者 馮晉研)浸大體育學系聯同廣華醫院兒科推行「踏出我一步!青少年馬拉松訓練計劃」,為24名年齡介乎16歲至20歲體重超標的青少年進行長跑培訓以控制體重,以鼓勵他們自發運動。參與者中近半數人患有高血壓,完成為期半年的培訓後,整體有42%人體重明顯下降,平均減磅3.5公斤,最高者達11.7公斤。計劃參與者將於下周出戰香港馬拉松十公里賽事。浸大體育學系副教授雷雄德表示,參與者在計劃中定期接受體能、長跑技能、運動科學、營養、生活健康行為、國際學習等培訓,同時需要參加身體調節課程,包括肌肉強化運動、伸展運動,及在家進行的帶氣運動等,以減低受傷風險。廣華醫院物理治療師及骨科醫生則為參與者提供支援,例如教導參加者如何避免跑步時受傷以及訂造合適的鞋墊等。

Hello Kitty 藏頭骨 「相片重疊」證身份

醫護緣

繼上兩回本欄曾提及的「雨夜屠夫」林過雲案件及南亞海嘯現場檢驗屍體案件後,筆者今次將分享一宗廣為人知的「Hello Kitty 藏屍案」,這案件搜證困難,更挑戰警方、法組人員心理底線。

欠債被殺 水煮內臟

這宗轟動一時的案件發生於1999年,死者樊敏儀是夜總會小姐,向其中一名被告借錢,但因未能如期還款,遭3名被告毒打致死,屍體被肢解,並以熱水煮熟頭骨、內臟,再用大型黑色膠袋盛載煮熟的內臟拋到大廈簷篷,其他肢體則被棄於大廈垃圾站。死者人頭被3人藏於Hello Kitty軟枕內,故案件又被媒體稱為「Hello Kitty藏屍案」。

以筆者經驗,這樣精密的布局要瞞天過海絕對可以,但是人即使再深思熟慮,也難離良心責備。1999年5月24日,其中一名被告的女友因目擊死者被毒打致死的情景,連續兩個月做同一噩夢,終於按捺不住向社工求助,揭發案件。

牙齒拔光 難倒法醫

警方接報後到案發單位展開搜索,帶走不少重要證物,包括死者頭骨。當年,筆者是負責驗證頭骨的法醫,務求查出死者身份,助警方破案。可是頭骨曾被烹煮,根本無法進行DNA化驗。筆者本想從牙齒入手,但當打開頭骨,卻找不到任何牙齒,被告竟想得這麼「周到」,連牙齒也全拔掉。

這情況可把我難倒了,幸好警方已初步鎖定死者身份,並取得相片,以助我進行「相片重疊法」,把相片放大到與頭骨同等大小作對比,後來發現兩者大小吻合,證實頭骨屬於「相中人」。

案件最終告一段落,3名被告得到應有懲罰。筆者一直抱平常心工作,調查這宗案件時表現冷靜,但當知道頭骨曾被烹煮,並藏於Hello Kitty內,卻大感難受,不明白為何被告要把這恐怖情節與可愛的玩偶扯上關係,影響深遠。

■東華學院醫療科學學系榮譽教授 梁家駒 (標題和小題為編者所加)

《快樂新一代》凡事有可能

好書說不完

書背上有這樣幾句話:「你想快樂嗎?」「想!但要怎樣才能快樂?」就這樣,我急不及待地細閱這書,希望挖掘快樂的泉源。其中「凡事相信,凡事可能」這篇文章令我印象最深。世界著名演講家「可能思想」之父蕭雅柏的名句是:「逆境不怕,強者永在。」他認為「凡事都有可能,沒有事是不可能的」,包括人類所追求的快樂在內,只要擁有「凡事可能」的思想,便能掌握快樂的真諦。

其實,一個人毋須做逆境的奴隸,人生充滿選擇,我們可選擇悲觀的人生,也可選擇樂觀的人生。從前的我不相信「沒有事不可能」!所有事都有可能!這句話,因為遇到不可能的事,沒有下過苦功便輕言放棄。

不過,當我細閱本書,閱畢每篇文章後便,卻有另一番體會:世上根本無難事,只要拿出勇氣和願意苦幹,以為不可能的事就會變得有可能,用笑化解危機,用笑戰勝逆境,用笑活出快樂人生。書中的文章篇幅雖然短小,但蘊藏大道理。

中華書局總編輯李占領點評:信念影響行為。有自信心的人不怕面對逆境,因為他們知道「危機也是契機」。認識和珍惜自己所擁有的,永遠是快樂的。

學生:陳若慧
學校:香港教育工作者聯會黃楚標中學

徵稿啟事

本報教育版最近新增投稿專欄,廣邀全港中學生撰寫書評,藉此推動學界閱讀風氣。投稿作品每篇介乎500字至800字,須為原創,不贈送50元書券之獎,以及精選書籍一本。電郵標題請註明「書評專欄投稿」,並列明學生姓名、就讀年級、所屬學校、住址、聯絡電話和電郵,以便編輯跟進。